

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
GUERRA DE CÁCERES
AL TRIMESTRE 7'50 PESTAS
PAGO ADELANTADO
NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44

TELÉFONO NUM. 175

NÚMERO SUELTO

DIEZ CÉNTIMOS

Jueves 23 de Octubre de 1930

NUM. 1.278

Necesidad de actuar Sobre la constitución de la Liga Agraria de la provincia de Cáceres

Los sufridos labriegos de la parda Extremadura, lo mismo que los de Castilla y León, creen llegado el momento de actuar en la cosa pública como único remedio que les queda para libertarse de la falta de tierra que necesitan y de la sobra de hambres que los va consumiéndose lentamente.

La campaña de Prensa iniciada en la provincia de Cáceres, por prestigiosos elementos que abonaban con argumentos de fuerza aquella unión, para la defensa inaplazable de la causa agraria, ha dado sus frutos, y los labradores todos — aparceros, colonos, arrendatarios y obreros agrícolas — alzan su voz en los pueblos pidiendo unión para sacudir el yugo que sobre ellos gravita como losa pesada que amenaza aniquilarlos.

Se asegura, una y mil veces, que el momento es propicio para la constitución de un partido agrario y la exactitud de tal afirmación no se escapa a la observación atenta de los que miran con cariño las cosas del agro, por que ven que la medida está colmada y el labrador perece irremisiblemente sin que nadie, políticos y legisladores, echen una mano para detener la ruina.

¿No es un sarcasmo que ahora se acuerde el conde de Romanones de incorporar a su programa político las reivindicaciones de los agricultores?

Habilidades de esta y otra categoría no han de faltar; pero el labriego, el hombre que riega la tierra con el sudor de su frente por unas cuantas monedas de cobre que no bastan a mitigar las hambres de los hijos, y aquellos otros que tienen su caso caudal expuestos a todas las inclemencias, trabajando año en pos de año, para recibir la ruina como premio a una vida honrada de sacrificios y sinsabores, saben ya lo bastante para dejar caer el peso de su mano del lado que les convenga, sin prestar atención a las sirenas salvadoras que ahora puedan surgir.

Y porque los labradores quieren verse regidos por hombres de honda sentir, que conozcan

aquellas necesidades y que se afanen por mitigarlas y aun por cambiar su condición irredenta, es por lo que ha nacido pujante la Liga Agraria de la provincia de Cáceres, cuyo peso de organización nos hemos echado encima tres jóvenes de espíritu, dispuestos, no más, que a aunar aquellas voluntades diversas, aquellas energías dormidas, para que al conjuero de una Asamblea, salgan a la superficie otros valores positivos, que recojan y encaucen aquel movimiento.

La Liga Agraria ha de venir a laborar social y políticamente por el mejoramiento de los campesinos, de todos aquellos que viven del campo, sin que para nada tenga que ver que unos sean monárquicos y otros republicanos, aquellos católicos y estos socialistas.

La dura jornada es para todos igual y el campo (que no entiende de rivalidades, ni odios, ni pasiones), da su fruto al que lo cultiva, sin preguntarle siquiera su nombre.

El engrandecimiento de España — lo ha dicho el propio rey — está por encima de esas diferencias.

En buena hora depongan o supediten todos los labradores cacereños aquellas causas diferenciales, que pueden subsistir en el altar de las conciencias, a la magna obra de su unión, como clase social, que defiende únicamente su mejoramiento el que, a la par y de una sola vez, es el pan de los hijos, el bienestar de la sociedad y el resurgir de la Patria.

Puesto que el momento es propicio y la suerte está echada, siquiera la iniciación sea modestísima, vengán pronto aquellos asesamientos que faltan, vengán de prisa aquellas colaboraciones que son necesarias y vengán, en suma, los labradores todos nominalmente a sumarse a esta cruzada, ya que la Liga Agraria, como el campo en que ahora destrazan sus vidas y sus fortunas, no les preguntará tampoco su confesión, dándoles a cambio de su propio esfuerzo y de su acción, el producto que pueda producirse, siempre en armonía con el

carño que en la organización se ponga.

La Liga Agraria es de los labradores y para los labradores y la fuerza de su masa, que ya se acusa en numerosos pueblos con gran pujanza y entusiasmo, dirá la última palabra sobre la oportunidad de actuar.

Bien, muy bien, por los que con su pluma, noble y valientemente, laboran por el mejoramiento de los campesinos; pero ya es mejor, es preferible, hacer que la pluma enmudezca y que los hechos vengán a continuar la obra de las palabras.

DAVID GONZALEZ

DE INSTRUCCION PUBLICA

Reapertura de las clases de la Universidad de Barcelona

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6'40 t.) — Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Instrucción pública, les comunicó que en todos los centros docentes reinaba tranquilidad y que, según las noticias que había recibido del rector de la Universidad de Barcelona, el próximo lunes se reanudarán las clases en aquel centro. — Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Opiniones de la Prensa El aplazamiento de las elecciones ha causado efecto deplorable en la opinión

Es necesario que se fije una fecha, sea pronto o tarde

MADRID, 23 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

El acuerdo del Consejo de ministro de anteanoche ha producido vivos comentarios en la Prensa, sobre todo por lo que respecta al aplazamiento de las elecciones indefinidamente, toda vez que aunque el Consejo considera como probable la celebración en Enero, se supedita la fecha a la terminación de los trabajos de confección del Censo, y nada se ha dicho sobre el final de los mismos.

El órgano de los católicos, en su número de hoy, publica un editorial diciendo que

EN LA RUTA

Cataluña y España

Para enjugar el déficit que ha quedado en el Ayuntamiento de Barcelona la Exposición que con tanta brillantez se ha celebrado recientemente, es preciso arbitrar 18 o 20 millones de pesetas para nivelar los presupuestos de aquella Corporación.

Ningún gremio, ni ninguna clase determinada, está dispuesta a sacrificarse, y unos a otros se lanzan la pelota, pretextando estar sus respectivos negocios demasiado cargados de impuestos y tributos.

Todos coinciden en la necesidad de crear nuevos arbitrios, pero discrepan en quien ha de pagarlos.

Las Empresas de automóviles protestan de que se quiera cargar medio millón, además del millón y medio que pagan, por recargo de gasolina; los propietarios de fincas urbanas claman porque la propiedad está esquilada; los agentes de cambio y Bolsa, no quieren que se recarguen las operaciones de compra-venta de valores; los comerciantes de géneros de consumo dicen que están ya muy recargados de arbitrios los aceites, quesos, jabones, alcoholes, etcétera, y los armadores, navieros y consignatarios de buques, pronostican que de haber aumento en los impuestos que satisfacen los barcos, derivarían a otros puertos menos caros.

Pero los catalanes no se arredran por nada y poniendo en juego su talento, han encontrado ya la fórmula.

¿No se le ocurre al lector cuáles? Pues hacer gestiones en Madrid para que pague el Estado.

¡Y todavía hablan de separatismo!

Manifestaciones del señor Ventosa

La tendencia favorable al alza de la peseta

Nadie ha pedido a los regionalistas su colaboración para gobernar

MADRID, 23 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

El ex ministro regionalista señor Ventosa, que se encuentra en Madrid formando parte de una comisión de Barcelona, integrada por el alcalde de la Ciudad Condal, conde de Güell, el concejal señor Maynes y don Alejandro Lerroux, para gestionar que el Estado coadyuve a la nivelación del presupuesto municipal de aquella población, con motivo del resultado económico de la Exposición recientemente celebrada, ha sido entrevistado por los periodistas sobre los importantes asuntos de actualidad política.

El señor Ventosa refiriéndose a la tendencia favorable en el alza de nuestra divisa monetaria, dice que ello es debido a un importante factor psicológico derivado de la fe con que el Gobierno va acentuando su política económica y financiera, dependiendo de la actuación gubernamental el que esa fe se robustezca.

Para ello considera indispensable el señor Ventosa, el que el Banco de España preste su colaboración decidida al Gobierno, llegando incluso a movilizar sus reservas oro, aunque esto no lo cree necesario.

Sobre su viaje a Madrid, dice que ha obedecido a gestionar del Estado que coadyuve a enjugar el déficit que gravita sobre el Ayuntamiento de la ciudad condal, a consecuencia de la Exposición, y cuyo déficit ha calificado de formidable.

Sobre la política actual del país, manifestó que nadie

EN LA PRESIDENCIA

Las audiencias del general Berenguer

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6'40 t.) — El jefe del Gobierno general Berenguer, ha recibido esta mañana la visita protocolaria del nuevo embajador de Chile don Enrique Bermúdez, después de haber éste presentado sus cartas credenciales al rey.

También recibió el presidente al almirante Rivera y al ministro señor Garnica. Mencheta.

ha pedido que los regionalistas colaboren con este Gobierno, ni para ello ha mediado ningún requerimiento, dependiendo el aceptar o no esa colaboración de la oportunidad en que se produjera.

Hablando sobre las elecciones dijo que es indispensable su convocatoria en la forma en que estaban anunciadas si se quiere volver a la normalidad por los cauces legales.

En el caso de que se derogue el Estatuto vigente, habrá que retrasar la convocatoria de las elecciones lo menos un año, y es necesario que antes de esa fecha estén reunidas las Cortes para afrontar cualquier problema difícil que se presente, como ocurre ahora con el del cambio. — Mencheta.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Con el monopolio de petróleos, se trata de perpetrar un atentado más a la independencia económica del país.

Paños calientes, o esa táctica de guante blanco que tanto favorece a la desaprensión, hace que la osadía llegue a límites inconcebibles.

Pues si para salvar a España hace falta meter las manos en el fango, en buena hora se haga, que tiempo habrá de lavarse.

Ha bajado la libra considerablemente y aun bajaría más, si en un arranque de virilidad, se metiera en la cárcel a todos esos personajes cuyos nombres, por lo visto, son muy conocidos, sin atreverse nadie a sacarlos a la vergüenza pública.

Una proposición: que se facilite a todos los periódicos de España la lista para publicarla el mismo día y que después vengán las querellas.

Si el Municipio de Barcelona ha sufrido un gran quebranto en su economía a consecuencia de la Exposición internacional, no nos parece un absurdo que se pretenda el auxilio del Estado, ya que el certamen ha constituido ante el resto del mundo el más preciado galardón nacional.

Pero que no nos hablen de separatismos.

Las cosas en su punto A propósito de La Unión Torrejuncillana

«Si los hombres pudiéramos siempre al desnudo nuestros cuerpos y nuestras almas, o por lo menos anduviésemos más ligeros de ropa, la historia de nuestras divisiones, disputas y combates, aparecería iluminada por una luz vivísima que acaso nos sirviera para mejorarnos en lo porvenir». (GANIVET. *Idearium Español.*)

Si no fuese por la temeraria acusación lanzada por Unión Torrejuncillana en su llamamiento «A los pueblos del distrito de Coria primero, y a los restantes de España, después», contra los que no pertenecemos a la misma, el cual ha sido publicado por la Prensa provincial, hubiera dejado pasar en silencio la actuación de tal agrupación política, por estar convencido de su fracaso. Pero la afirmación hecha por su Comité en el llamamiento indicado, al decir: «En Unión Torrejuncillana figura casi todo Torrejuncillo, pudiendo afirmarse que los que no figuran en ella, es porque no consiguieron arrojar por completo el lastre del odio, del egoísmo o de la vanidad de mandar...», mueve mi pluma para lanzar un mentís a tal acusación y poner en claro la génesis de un movimiento político insincero que pretende montar su «tingladillo», queriendo cubrir sus apetitos de mando los iniciadores con la candidez de unos y la apatía de los demás; animados sólo por el eco de sus voces huecas y por el altisonante estilo de sus manifiestos, que recuerdan una literatura política ya en desuso.

No es cierto que en Unión Torrejuncillana figure casi todo Torrejuncillo; yo invito a sus directores a que nos digan de modo fehaciente cuántos son los adheridos, y entonces quedará patentizado que aquella afirmación del «casi todo Torrejuncillo» es solo hija de la fantasía del Comité. Pero aun podemos afirmar más, y es que la mayoría de los afiliados lo están con las reservas mentales que son propias ante los elementos dirigentes, ya que, salvo alguno de ellos, los demás han sido siempre los fermentadores del odio y de las pasiones político-personales en el pueblo y los que tuvieron vanidad y apetito de mando. Por eso las personas sensatas en general, no pertenecemos a Unión Torrejuncillana y las que lo están tienen la desconfianza de que todo ello no sea una habilidad política más de sus iniciadores.

La Prensa de Cáceres, creyendo ver en tal actuación afanes de sincero redento-

rismo político, le ha prestado franca acogida en sus columnas y la vanidad y la candidez hermanadas, si guen inspirando la obra divulgadora. Mas para que las cosas queden en su punto, hagamos un poco de historia del nacimiento de Unión Torrejuncillana y de sus iniciadores, sin perjuicio de analizar después sus principales postulados:

Nació Unión Torrejuncillana a la terminación de la Dictadora, por un pacto limitado al régimen local, entre los que habían estado en el Poder durante la época dictatorial y los que esperaban impacientes su término u otra coyuntura favorable para escalar el Poder. Aquellos con el desgaste natural que produce toda actuación, éstos con el reconocimiento de su propia debilidad para la lucha, creyeron más conveniente unirse que entablar una lucha en la que los dos bandos: consideraban de antemano vencidos, y así, por el reconocimiento de sus recíprocas debilidades, surgió un conglomerado político en el que sólo pudieron aportar la suma de sus defectos. Con tales reservas entre sí, con tales desconfianzas, que su convivencia sólo se explica por el recíproco temor.

Los iniciadores de tal agrupación—salvando todos los respetos personales—han sido los que siempre «mangonearon» la cosa pública en Torrejuncillo; aquellos electoreros que durante largos años sostuvieron sus cacicatos desde uno y otro bando, sin más miras políticas que el mandar; sin preocuparse de la misión tutelar del pueblo, ni de su mejoramiento moral y material; los organizadores de aquellas famosas luchas electorales en que, para impedir que la fe notarial autentizara sus embrollos, acudían al convite de los bizcochos con jalapa... ¿Qué confianza, pues, puede inspirar al pueblo su actuación, ni qué ascendiente moral pueden tener para dirigirse a los demás, aunque quieran cubrir sus faltas con la presencia en el Comité de alguna persona no contaminada en las antiguas luchas?

Peró habríamos de ampararnos en el olvido de todo lo expuesto y aun así no nos

sería posible formar parte de la ya célebre agrupación. ¿Por «no haber arrojado el lastre del odio, del egoísmo o de la vanidad de mandar»? No. Sino sencillamente porque su contenido ideal es vacío o porque de contener algo, no encierra más que un platonismo político estéril.

En Unión Torrejuncillana caben todas las tendencias políticas (así lo proclaman sus manifiestos). ¡Bañita agrupación y, sobre todo, oportunista! Cuando en los actuales momentos están planteadas cuestiones tan vitales para la nación como las del régimen, la constitucional, la de las responsabilidades políticas, la social, la financiera y tantas otras de vida o muerte para la Patria, en Unión Torrejuncillana caben todas las tendencias. ¿Qué importancia tienen para ella los contenidos ideales si lo interesante es mantenerse en el Poder?

Unión Torrejuncillana, con olvido de la historia del distrito, achaca todos los males que hemos padecido a que nuestros representantes en Cortes han sido siempre gente extraña al Distrito o al menos a la región; el doctor Camisón, Rivas Mateos, Muñoz Casillas, desmienten aquella afirmación y ponen de manifiesto esta gran verdad: que no es el representante en Cortes el que hace a los pueblos, sino al contrario. Por eso la gradación establecida por Unión Torrejuncillana respecto a las condiciones que debe reunir la persona que aspire a ser diputado del distrito, carece de fundamento. La historia—«maestra de la vida»—así lo enseña y ello es natural y lógico. Los pueblos conscientes y que tienen despierto el espíritu de ciudadanía, como son libres para elegir sus representantes, por encima de todo el apoyo oficial, deben hacerlo dando sus votos a la persona que consideren más apta y competente para representarlos en cada momento, pero con independencia del lugar de su nacimiento. Porque cuando se trata de la representación en Cortes sería limitar su concepto, reduciendo lo que es un problema nacional a una cuestión local. A no

ser que los del Comité de la Unión Torrejuncillana incidan en el error—lo que no creo—de querer un diputado agente de negocios, para los múltiples pedidos, casi domésticos, de los electores. Si de tal modo se concibiese la representación en Cortes, sería cosa de ir pensando en presentarse al Comité, como hijo del distrito, por si me consideraban con las condiciones necesarias para ser yo el diputado, ya que, sobre no haber actuado nunca, puedo alegar en mi haber, el no tener «lastre de odio, de egoísmo, ni de vanidad de mandar».

Peró en las actuales circunstancias nacionales es un deber mirar más alto y es mi sentir que debe darse el voto a aquel candidato que, en armonía con las ideas políticas de los electores, consideren éstos que su actuación en las Cortes habrá de ser más útil y beneficiosa para la Patria, cualesquiera que sea el lugar de su nacimiento, con tal de que sea español. Que las cuestiones políticas, a la sazón planteadas en España, requieran alteza de miras y están por encima del campanario de Torrejuncillo.

Para estas últimas, bien se está Unión Torrejuncillana, porque aquí, en la esfera municipal, cada uno hará lo que pueda, con y sin uniones, para vencer a los que sólo tienen afanes de mandar; pero en lo demás, procuren mis paisanos ir al unísono con los demás pueblos del distrito y déjense de llamamientos, más o menos pretenciosos, porque todos nos conocemos y sabemos lo que cada cual valemos, y convéncense que es imperdonable puerilidad el intentar ser mentores de los demás «pueblos del distrito de Coria primero y de los restantes de España, después».

UNO QUE NO ES DE LA U. T.

Anuncio

Se arrienda a pastos, labor y montanera, para empezar a barbechar en Enero próximo, la dehesa «La Gineta», de seiscientas fanegas de marco real, término de Carmonita. La estación del ferrocarril se halla dentro de la finca. Para tratar, con Amalio Plasencia, de Cañaverol.

Estampa cordobesa

Dejándolos inmóviles y silenciosos

La otoñada puso su mano sarmentosa en los ventiladores de los cafés y de los casinos, paralizándolos, dejándolos inmóviles y silenciosos.

Como hélices de un paquebot anclado en la bahía, cuelgan de los techos o se apegan a las paredes sin una vibración, sin la menor contracción que delate sus antiguas y raudas revoluciones.

Sin embargo... el calor, en su retirada, ha dejado una estela de sofocaciones. Nos encontramos en un período de transición en que resulta una imprudencia permanecer vestido de «verano» y en que es impropio «arroparse» como si estuviéramos en el invierno.

Bien es cierto que en Córdoba no es un acontecimiento sudar en el mes de Enero. El frío aquí—contadas son las excepciones—no es nunca prolongado e intenso. Suele haber frío—como no—pero es un frío soportable, un frío que llamaríamos de turismo, porque parece de «muestra»; un frío de exhibición, un frío extranjero.

Se avecina el cambio térmico. Mas no hay que temer al frío en esta tierra donde la nieve supone un verdadero acontecimiento. La «mitad» de los inviernos nos lo pasamos diciendo: va a nevar, va a nevar...

Peró no nieva, no.

Hará como tres o cuatro años que hallándome en una población donde la nieve copiosísima taponaba las calles, y encontrándome a la sazón metido en la cabina de la redacción de un periódico, el corresponsal de Madrid, entre la profusión de noticias que me transmitía, me daba esta:

«Córdoba.—Se ha dejado sentir un frío inusitado. Esta mañana aparecieron las calles de la población cubiertas por la nieve, cuya altura o espesor alcanza a un centímetro».

¡Un centímetro de nieve! La misma transmisión de la noticia revelan los caracteres de acontecimiento que revestía. Nevar en Córdoba es algo extraordinario, algo sensacional, algo inesperado.

Y—¿por qué no decirlo?—si aquí en Córdoba se siente el frío a veces, se debe muy principalmente, casi exclusivamente, a la falta de preparación de las «leyes arquitectónicas» cordobesas para ello. La arquitectura de Córdoba es una arquitectura para verano. Esos patios tan bellos y a la par tan dulces y acogedores en el estío, son causa de un frío excepcional en el invierno. En los hogares cordobeses, los dormitorios, la cocina, la sala estrado, el comedor y los gabinetes están inmediatos al patio. He aquí que cuando la tertulia se anima en el comedor o en el gabinete, al amor de la candela, el aire penetra por las rendijas de las puertas y ventanas acusando la presencia del frío.

Por otra parte, ¿cómo no han de resultar fríos los hogares cordobeses si para ir de una a otra habitación hay que atravesar el patio, donde las palmeras se cimbrean y tiemblan como un chiquillo desarrapado en el quicio de una puerta cuyo umbral está cubierto de nieve?

La otoñada puso su mano sarmentosa en los ventiladores de café y casinos, paralizándolos, dejándolos inmóviles y silenciosos.

ANTONIO DE LLANOS

Córdoba, Octubre 1930.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS
DESDE CUATRO PTAS.
General Ezpeleta, 14. 2.º Izda. - CACERES
Teléfono 312

PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO
(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)
MERIDA (Badajoz)

El canto de las Sirenas

El monte cuya alfombra emblanquecieron millo- nes de huesos humanos

(Mitología y vino de Rivas
Mateos).

Plutón, hermano de Júpiter, emperador del negro Inframundo, donde tienen palacio la Noche, la Muerte imitable y las Furias siempre irritadas, es de ceñudo semblante, torva mirada, bello crespito y musculatura atlética, al desear una compañera y no encontrar ninguna mujer que voluntariamente correspondiera a su amor para ir con él a la mansión de la muerte, raptó a la hija de Ceres, Proserpina, a la que a pesar de la resistencia que opuso, llevó desmayada en sus brazos desde Sicilia al fondo del Averno.

Amigas y compañeras de Proserpina, Licosia, Ligea, Parténope y Calíope, ninfas dechado de hermosura, dotadas de voz dulcísima y sublimes tañedoras de lirras, suplicaron y obtuvieron de los dioses que les concedieran alas para buscar por el mundo a Proserpina.

Con diligente cuidado y tenaz empeño, pero sin ningún fruto, dieron vuelta a la tierra y con enojo grande, desesperadas al no hallar a su compañera, regresaron a Sicilia, y estableciéndose en un promontorio llamado «Sirena», que hay entre las costas de la isla de Capria y las de Italia, donde, con el encanto de sus voces, la melodía de sus acentos, la magia de su música y la felicidad que prometían cantando a los que junto a ellas llegaran, durante muchos siglos obligaron a cuantos navegantes se atrevían a surcar aquellas aguas, a que, olvidados del viaje y de la vida y de todo, en el promontorio «Sirena» desembarcaran; y como a las que cantaban no pudieron hallar, seguían y seguían buscándolas, oyendo los embriagadores cantos, hasta que el hambre ponía término a su existencia, antes que la razón deshiciera el irresistible encanto.

Millones de millones de navegantes en el promontorio perecieron y los huesos de sus cadáveres emblanquecieron la alfombra del monte maldito.

Desde entonces se llaman a las cuatro ninfas «Las Sirenas», no se sabe bien si porque en Sirena residían o si porque encadenaban con su cántico sublime a los navegantes, pues la palabra griega «scira» tanto en castellano quiere decir como «cadena».

Decretó el destino que la vida de las Sirenas duraría

hasta que un navegante fuese bastante hábil para librarse de sus redes; las Sirenas lo sabían y por eso ponían empeño en enloquecer con su música a las víctimas, cuyos huesos emblanquecidos eran fúnebre alfombra de Sirena; pero en vano, en vano lucharon contra la astucia de los tertuliantes alcajaret de Agapito el «Calderero», de Cáceres, mandados y capitaneados por el guardia civil en retiro y sastrero activo, Ignacio Hoyos.

En barco de vela salieron de Cáceres, por Río Verde alto, Hoyos y los calderistas, con rumbo a Sirena; próximo la nave al promontorio-osario, Hoyos mandó después de hacerse atar fuertemente al palo mayor de la nave, con fajas que en su comercio se venden, que los «cabaretistas caldereros» se taparan con cera los oídos y nadie, nadie en Sirena desembarcó; «el Santo Tomás» siguió navegando, pues sordos todos menos el capitán Dillín, y atado éste fuertemente al palo mayor, aunque quedó prendado de la música deliciosa, tanto como en sus años juveniles lo estuviera de Pastora, no la Imperio, sino la otra, desembarcar no pudo y la nave el viaje siguió.

Cumplióse después lo decretado por el Destino: las Sirenas se arrojaron desesperadas a las mal olientes aguas de Río Verde bajo, y colorín y colorado, esta mentecatez ya se ha acabado.

Bebamos antes; bebamos.

José IBARROLA

Sombreros y abrigos de señora
y niño, estamos recibiendo
CASA JURADO

Se venden mil ovejas,
pura raza Castellana, y cuatrocientas
del campo de Salamanca, y
doscientas blancas, tipo Talavera,
todas de gran producción,
pudiendo adquirirse todas,
o en lotes de trescientas o
cuatrocientas; para tratar con
don Raimundo Vaquero, Paseo de
las Carmelitas, número 75,
en Salamanca.

José Candela Magro
CÁCERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

SUGERENCIAS

No hay régimen bueno si los hombres son malos

Los que han tenido la suerte de leer algo de historia y de digerir los conceptos de la misma, en estos momentos se acuerdan de la fórmula de juramento de los reyes de Aragón, fórmula que no debiera haberse arrinconado nunca y fórmula que convertida a la realidad, podría producir la felicidad de todos, y nadie puede concebir que precisamente ningún monarca quiera más que la felicidad de su pueblo, que es la propia felicidad, y esto se conseguiría fácilmente anulando por completo las camarillas palaciegas, que podrán adular cuanto se quiera, pero que nunca por su propio interés reflejan la realidad de la situación, pues de reflejarla sabrían los monarcas de los socavamientos de su trono, de los innumerables quejosos no ciertamente de la alta personalidad, pero sí de sus gobiernos, y no hemos de caer en lo tan manido de que la Dictadura tenga la culpa,

puesto que los que tuvieron antes las riendas del Poder no lo hicieron mejor y dieron sobrado motivo para ella.

Se cree que si la opinión verdaderamente pudiera llegar hasta las gradas del trono, no habría ocasión de recordar, como el maestro «Azorín», la abdicación de Amadeo de Saboya, puesto que quien dirige los destinos del Estado español, tiene más que talento suficiente para solucionar los problemas pendientes o dejarlo todo por imposibilidad de un pueblo ingobernable o con tendencias manifiestas hacia otro régimen político, aunque lógicamente hay que pensar, y sinceramente hay que publicar, que los males que afligen a los pueblos no se curan con los cambios de régimen, pues nunca puede existir régimen bueno si los hombres son malos...

JORGE IBERIA.

PÉRDIDA

Desde el paseo de Cánovas a la calle Margallo, se ha perdido un encendedor, que puede ser entregado en el número 2 de dicha calle, donde se gratificará.

De la provincia

Vida cauriense

Un cumpleaños
Ayer, día de San Hilarión, cumplió 42 años nuestro buen amigo don Hilario Mendo Martín, conocido industrial de esta plaza.

Con tal motivo recibió parabienes y felicitaciones de sus numerosas amistades.

Por la noche, el señor Mendo organizó una cena íntima en el ambigú del Cinema que lleva su nombre, a la que asistieron sus íntimos amigos.

La cena, de exquisito menú, fué admirablemente servida por el ambigú de mencionado teatro, gracias al celoso y amable Laure, que lo mismo sirve, que bebe, que charla, que toca (la pianola) y que si se tercia hasta baila.

Entre los asistentes reinó la más amable y cordial camaradería, hasta que, después de bien comidos, bebidos y «reídos», uno de ellos inició la retirada.

Reiteramos al amigo don

Hilario, nuestra cariñosa y sincera felicitación.

Viajeros
Ha llegado del campo, donde ha permanecido unos días, nuestro estimado amigo, don Valentín Fernández Cándenas.

—Regresó a Cáceres la señora doña Paula Jiménez Pérez, viuda de Romero.

—Ha salido para Badajoz, doña Ana Carpintero Jiménez, acompañada de la bellísima señorita Rosario Ruiz de Silva.

—Han salido para Madrid, don José Gallego del Alamo, alcalde del vecino pueblo de Moraleja y don Antonio Fernández, de la Comisión permanente del Ayuntamiento de esta ciudad, a gestionar con don Alvaro Alcalá Galiano, al que han propuesto diputado por este partido, cerca del señor ministro de Fomento, asuntos de gran importancia para esta región.

—Se encuentra entre nosotros disfrutando un mes de permiso, el mecánico de la Aviación militar, estimado amigo nuestro, don Mario Gués Martín.—El Corresponsal.

22 Octubre 1930.

Vulgarización médica

Condiciones de sanidad en las minas

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Pese a todas las medidas higiénicas, todavía siguen registrándose y con mucha frecuencia numerosas enfermedades parasitarias del intestino, sobre todo entre los trabajadores mineros. El 20 por 100 de todos los pacientes que son llevados a los hospitales a causa de enfermedades gástricas e intestinales, padece al mismo tiempo, o en primer lugar, una infección de carácter parasitario. De ordinario se trata de parásitos protozoos llamados «lamblías», o, en casos excepcionales, de ciertos gusanos «nematodos» conocidos con el nombre de «strongyloides stercoralis». Además, no solamente se halla infestada de gusano la Cuenca del Ruhr, sino también, como lo demuestra una estadística oficial, en la región de Bonn se hallan enfermos del mismo mal el veinte por ciento de los niños. Hasta ahora la ciencia médica no tomó muy en serio a estos parásitos, por considerarlos relativamente inofensivos; pero estudios hechos recientemente han revelado que en muchos casos pueden ser causa de graves trastornos gástricos, intestinales y hepáticos, lo mismo que de anemia y debilidad general.

La terapéutica era, hasta hace poco, por desgracia, impotente contra esta clase de afecciones; pero un médico berlinés probó recientemente que el «salvarsán» puede librar al cuerpo de todas las «lamblías».

La enfermedad producida por el gusano «strongyloides» de mucha mayor importancia clínica, resultaba, sin embargo, inasequible a todo tratamiento. Los medicamentos modernos producidos por la industria química, tan activos en la lucha contra las epidemias tropicales, eran incapaces de exterminar el gusano, el cual tiene la condición de chupar sangre constantemente hasta acabar por producir anemia grave y debilidad general. Por fin, en China, donde la enfermedad es muy común, no solamente entre los naturales del país, sino también entre los eu-

ropeos que allí viven, el médico empleó con éxito completo un medicamento celebérrimo como específico infalible de la disenteria de los países cálidos: el «Yatren 105». Con este preparado, inesperadamente curaron los enfermos, recobrando al poco tiempo las fuerzas y las aptitudes para el trabajo. Estos resultados han sido confirmados en el Instituto de enfermedades tropicales de Hamburgo.

Nosotros nos complace-mos en seguir haciendo estudios de la índole del presente artículo, porque creemos que con su divulgación podemos hacer algún bien a la humanidad doliente.

DR. HELL

El conflicto de las aguas, solucionado

Hoy hemos empezado a ver desde las primeras horas de la mañana, gran movimiento en nuestra capital, motivado a los grandes preparativos que para nuestra traida de aguas se emplean a llevar a cabo, cuyas obras empezarán muy en breve.

Asimismo, y a diario, se reciben terciopelos estampados en dibujos de gran moda, terciopelo lana para abrigos, tejido piel lo más imitado a la piel perfecta; géneros de punto a precios de fábrica; pellizas, trajes confeccionados, abrigos para caballero y niño. Unica casa «La Muñeca», Rosendo Caso. Alfonso XIII, 2. Teléfono número 388.—Cáceres.

ESTUDIOS SANITARIOS

La representación de España en la re- unión de Budapest

Para ostentar la representación de la Dirección General de Sanidad, de España, en la reunión que el próximo día 27 del actual celebrará en Budapest el Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones, a fin de estudiar la organización de Centros de Higiene en las zonas rurales, ha sido designado el inspector provincial de Sanidad, de Cáceres, don Francisco Ruiz Morote.

Francisco Martín Merchán
AGENTE DE NEGOCIOS
Morel, 9. Cáceres.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRERA DE MEDELLIN

Lo que dice la "Gaceta" Un funcionario de Correos al que se le piden 56 se- paraciones del servicio

Otras disposiciones

MADRID, 23 (5'20 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy inserta el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

Por irregularidades en el servicio postal

Fallando el expediente instruido contra el oficial de Correos de Santa Cruz de Las Palmas, don Antonio Sánchez González, por irregularidades en el servicio postal.

Se le piden 56 separaciones del servicio, pasando parte al juzgado.

Escuela Superior de Aeronáutica

Dictando normas para los exámenes de ingreso en la Escuela Superior de Aeronáutica, que celebrará el primer curso en el mes de Octubre del año 1931.

Amnistía para el personal de Prisiones

Concediendo amnistía de carácter pecuniario a los funcionarios del Cuerpo de Prisiones castigados por faltas leves y graves, y las muy graves quedan rebajadas a la tercera parte.—Mencheta.

DESDE DELEITOSA

Una fiesta simpática

Con motivo de celebrarse un bautizo en Casas de Miravete el día 19, partimos para esa con gran entusiasmo, porque preveíamos que íbamos a pasar un día muy feliz, como en efecto sucedió. Durante nuestro viaje, tuve ocasión de contemplar los bellos panoramas, unas veces a la brillante luz del sol de mediodía, otras, al dudoso reflejo del crepúsculo de la tarde, gozando ese suave ambiente donde todo respira vida y alegría.

Cantamos mucho, expansionando así los duces sentimientos que animaban nuestra alma.

En la Venta nos detuvimos a tomar refrescos y dulces a lo lejos y que era el canto de las aves y el rumor del río Tajo. Ya en el firmamento, blancas nubecillas flotaban cual tenues gasas. Terminó la fiesta obsequiándonos el padrino con un gran «lunch».

SOFÍA SORIANO SÁNCHEZ
Maestra nacional

21 Octubre 1930.

LA GUERRA ECONOMICA

Los Soviets contra Inglaterra, Francia y Rumania

Comunican de Moscú que el Gobierno soviético ha declarado oficialmente la guerra económica a Inglaterra, Francia y Rumania.

OPOSICIONES AL MAGISTERIO PROXIMA CONVOCATORIA

Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licenciados. Pedid reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar», Colegio de Segunda Enseñanza Internos, medio pensionistas y externos. BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al Instituto de Cáceres. Abierto todo el año.

NAVALMORAL DE LA MATA

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5'18 tarde).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente: Toros, de 3'13 a 3'22. Cebones, a 3'09. Vacas, de 2'91 a 3'11. Bueyes, de 2'83 a 3; promedio, 3'05.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'87 a 5'22; de segunda, de 4'52 a 4'78.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'13 a 4'56; de segunda, de 3'69 a 4'00.

Idem de Galicia, de 3'56 a 3'91.

Idem de la Tierra, grandes, de 3'26 a 3'61.

Lanares: corderos, a 3'50. Carneros, a 3'25; promedio, 3'41.—Mencheta.

DE ALEMANIA

La imponente catástrofe de Alsdorf

Telegrafían de Berlín, que hasta ahora van retirados 131 cadáveres de mineros, víctimas de la catástrofe de Alsdorf.

Todavía quedan en las galerías próximas al pozo donde la explosión se produjo, unos 140 mineros. Las probabilidades de hallarlos todavía con vida disminuyen cada vez más.

NOTAS TAURINAS

Una gran actuación de Antonio Plaza

Nos dicen de Villaescusa de Haro, que en aquella localidad se ha celebrado un festival taurino a beneficio de las huérfanas de dicho pueblo, en el que se mataron tres novillos de Rufo Serrano.

Con gran éxito se encargó de despacharlos el valiente y aplaudido novillero Antonio Plaza que tanto con la capa como con la muleta de derrochó arte y elegancia.

El público premió la labor de este diestro concediéndole varias oreja y rabos.

Sombrosos y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo

CASA JURADO

DE CHINA

Los muertos en una batalla

Dicen de Shargai que se calcula que en la horrible carnicería que hubo cuando los tercero y cuarto cuerpo del Ejército rojo tomaron Kiang, fueron muertos unos sesenta mil hombres.

Kiang, situada en la provincia de Kiang Su, fué tomada el día 6 de Octubre.

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botellas
Todos los días Martes y Miércoles
Moret, 7. — Teléfono, 197
CACERES

Información de Palacio

Presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de Chile

MADRID, 23 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana a las once se ha celebrado en el Salón del Trono del Palacio Real, la solemne presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de Chile, en Madrid, don Enrique Bermúdez.

El señor Bermúdez llegó al regío Alcázar, en una carroza de gala, con el primer introductor de embajadores, seguido de los consejeros y secretarios.

Durante la ceremonia rodeaban al rey el Gobierno en pleno, los altos palatinos de servicio y grandes de España.

Después de cambiarse los discursos de rigor, se dió por terminada la ceremonia oficial.

El rey conversó luego durante largo rato con el nuevo embajador.—Mencheta.

Escuelas de hidalguía Vibrante espejismo de nuestra raza

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

En un vistoso y elegante hotel, de los pocos aún que va teniendo la Corte, con gréganse en torno a dilatadas mesas de succulentos manjares, un día a la semana, una famosa agrupación, escuela de caballeros, cuya denominación tiene por lema «Rotarios».

Bien entendida la frase que adquiere en esta agrupación de escogidas personalidades la más exacta expresión de su elevado concepto, del que emanan factores tan varios y de tan señalada trascendencia como los que imperan en un engendrado patriotismo, lazo que a todos une sin otra fé que el de hallar el esperado y luminoso puerto, iris de amor y de paz.

La industria, las letras, leyes, ciencia y artes, tienen en este lucido conjunto acaso lo más preciado de su representación.

Al igual que el Delta, la notable agrupación en forma de hondo cauce, presta afluencia vital a sus ríos de oro, bañando la planicie, sembrando perspectivas de esperanzas que iluminen el horizonte de cintas amarillentas, claras, del nuevo amanecer por todos anhelado.

Públicas debieran ser las sesiones de los que saben predicar con el ejemplo uniendo la acción y el sentir a la palabra.

A buen seguro que de haber presenciado el acto el famoso caballero que llevó por escudero a Sancho, motivo de plática en ruta, lo hiciera, celebrando sus orígenes, bendiciendo y señalando cual ningún otro lugar el de mayor acomodo, para la hidalguía y el altruismo.

El que para bien nuestro presenciáramos, éramos presente cuando llenaba el espacio la potente voz, timbre de gloria gallega, del famoso orador don Gerardo Doval, escuchado con fe por cuantos recreándose el espíritu, contemplaban el torrente de imágenes bellas, lanzadas en torno a una figura de mujer gloriosa, la más destacada en la ciencia penitenciaría del siglo XIX, también galaica, que pronto tendrá en Madrid un monumento, en cuya mole granítica no faltará la adhesión de los «Rotarios», reconociendo un hecho de justicia en homenaje del pueblo a la ilustre pensadora que tanto laboró en pro de los humildes. Su nombre acude a todo labio acusando de este modo la silueta espiritual que supo

trazar tan firmemente el gran tribuno, basándose en el amor sentido por esta gran mujer ante todo el caído: por el niño, el preso y el obrero.

Doval terminó la oración de aplausos coronada, sin que esta vez—tal vez la última—tuviesen sus frases otro eco que el de su aprobación sincera ante el recuerdo que escapa lentamente dejando esfumada como espirales de humo, imágenes de austera policromía, heráldicas figuras del templo de su fama.

La mística cabalgata de mudables horas, nos ofreció un ambiente nuevo en otro día, recuerdo de aquel vivido en el que el silencio cerró la fiesta, y cumpliendo con la misión que a cada uno las manifestaciones del arte le es dada, en respuesta a la palabra creadora que supo hallar en todos un cáldido entusiasmo, nos permitimos para un día no lejano, ofrecer una mole de líneas, dominadora de una idea plástica, en la que, si la vibración no es exaltada por el pensamiento, tenga este objeto escultórico, en él, asiento el simbolismo de todas aquellas manifestaciones que circundan en torno a la agrupación que tanto dignifica a los que a ella pertenecen.

JOSÉ MARÍA PALMA

DE ITALIA

Preparativos para la boda de la princesa Juana

Telegrafían de Roma, que han llegado a Asís las fuerzas militares que rendirán honores a la princesa Juana y al rey Boris con motivo de su próxima boda.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—1 novillo.
- B. Hernández.—1 ternera.
- C. Chapado.—2 ovejas.
- D. García.—2 corderos.
- Cortés.—5 corderos.
- Rufo.—2 cabras.
- J. Chacón.—2 carneros y 2 machos.

DEL BRASIL

Otra victoria que se atribuyen los rebeldes

Telegrafían de Porto Alegre dando cuenta de que un regimiento federal y dos compañías de policía del Estado de Sao Paulo, invadieron la ciudad de Cruzeloro, al sur de Minas Geraes, siendo inmediatamente rechazados por los rebeldes.

Circular interesante

A los profesionales de la Primera Enseñanza en Portugal y en España

Cada día que pasa gana más adeptos y cobra más bríos el deseo de unir a todos los pueblos del mundo con lazos de fraternidad, mediante la obra cordial y pacificadora de la escuela.

En ese intento parece que deben marchar en vanguardia los pueblos afines para los que razones geográficas y de cultura, marcan ya de antemano una segura y definida ruta de aproximación inteligente y fraterna.

Portugal y España, que no son únicamente dos países vecinos, sino, también dos países hermanos; Portugal y España, las dos grandes naciones que van dejando en la historia la huella imprecadera de dos ingentes culturas gemelas, entre las cuales un día la autoridad espiritual de un Pontífice repartió un mundo para que sobre él pudieran extender acordadamente su acción civilizadora, se encuentran en ese caso.

Ahora que tanto se habla de la paz por la escuela—paz que no será sino el último término de un proceso de cordialidad internacional expresado así: conocimiento, aproximación, amor, paz—¿no es lógico que empiecen por estudiarse para conocerse y conocerse para amarse, los pueblos hermanos, hasta la fecha indiferentes o mal avenidos?...

Si han podido ya cuajar en realidades otras iniciativas de organizaciones internacionales de carácter pedagógico como aquella de M. Zollinger que aprobaba el tercer Congreso de Educación Moral (1921) para favorecer la cultura de la humanidad, facilitando, a base de la instrucción y de la educación, la aproximación de los pueblos civilizados y el afianzamiento de sus relaciones espirituales; si la iniciativa del Congreso Internacional celebrado en San Francisco de California (Julio de 1923) ha podido cristalizar en una realización tan espléndida como la de la Federación Universal de Asociaciones Pedagógicas, cuyo programa es «crear lazos de amistad, de buena voluntad entre las naciones, difundir la apreciación simpática de las dotes que caracterizan a los hombres de

otras naciones y de otras razas; desarrollar un espíritu de paz unido a un patriotismo sincero, basado mejor en el amor a la patria que en el odio a otros países y a otros pueblos», etc., no creemos que sea ilusorio pensar en la posibilidad de una aproximación de los profesionales de la primera enseñanza de España y Portugal, que realice para nuestros países las finalidades expresadas y que, tal vez, pueda ser núcleo de una más vasta organización en la que participen los colegas de los países iberoamericanos.

Para que ese pensamiento comience a entrar en vías de realización, nos dirigimos hoy a todos los profesionales portugueses y españoles de la Primera Enseñanza, contando ya de antemano con la adhesión de muchos de ellos, invitándoles a que acojan y hagan suya esta iniciativa, mejorándola en todo lo posible. Profesionalmente, los maestros de Portugal y de España podemos y debemos contribuir a la exaltación de la fraternidad hispanolusitana de dos modos: uno, procurando estar mutuamente al tanto, como si se tratase del mismo solar, de las realidades y de las experiencias pedagógicas de ambos países; otro, haciendo que, mediante la labor de las escuelas, las futuras generaciones portuguesas y españolas se conozcan, se comprendan y se amen más y mejor que las actuales. Medios prácticos para la consecución de esos ideales pueden ser la publicación de un boletín trimestral, el intercambio de maestros y de alumnos, la correspondencia interescolar, el estudio de las palabras para apreciar la relación de las lenguas entre sí, la celebración de asambleas internacionales, la mutua ayuda en las investigaciones pedagógicas, el estudio mutuo en las escuelas, de uno y otro país, el intercambio de periódicos, revistas y libros y otros muchos.

Porque nos duele que Portugal y España vivan espiritualmente distanciados, desconociéndose en términos verdaderamente lamentables y porque estimamos que conviene al propio progreso de ambos países vecinos y hermanos y aún a la causa general de la civilización, el provocar en ellos corrientes de mutua simpatía, hacemos este llamamiento. Los profesionales de la Primera Enseñanza—inspectores, maestros, profesores—que simpatizan con las ideas expuestas en este escrito, pueden enviar su adhesión a cualquiera de los que lo firmamos. Cuando el número de las adhesiones recibidas lo aconseje, prepararemos una reunión que acuerde las bases de actuación de la futura «Unión hispanoportuguesa de maestros de primera enseñanza». Y no habrá necesidad de decir que, absolutamente ajena a nuestro propósito toda ambiciosa idea de personal destaque, desde el momento en que esas bases se aprueben, voluntariamente nos reduciremos a la condición de soldado de fila, para que otros colegas con nuevos bríos y más altos prestigios lleven la obra, con el concurso de todos, a buen puerto.

Figueira da Foz, 25 de Agosto de 1930.—Juvenal de Vega y Relea, inspector jefe provincial de Primera Enseñanza en Cáceres. (España).—Joaquín Tomás, inspector jefe de Região Escolar de Santarem. (Portugal).

La interesantísima circular del inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia y del de la Región Escolar de Santarem, que precede, viene a satisfacer una imperiosa necesidad espiritual de los dos pueblos iberos.

Portugal y España, unidos por lazos étnicos y por intereses económicos y espirituales, siguen divorciados, sin comprenderse a través del tiempo, por falta de elementos, por falta más bien de buena voluntad en servir los altos intereses de la raza, despreciando pequeñas diferencias por las que han sido y siguen siendo todavía fuerte dique contra la efusión de los dos pueblos que quieren abrazarse para conocerse y que quieren amarse para su engrandecimiento común.

Don Juvenal de Vega y

Portugal y España, unidos por lazos étnicos y por intereses económicos y espirituales, siguen divorciados, sin comprenderse a través del tiempo, por falta de elementos, por falta más bien de buena voluntad en servir los altos intereses de la raza, despreciando pequeñas diferencias por las que han sido y siguen siendo todavía fuerte dique contra la efusión de los dos pueblos que quieren abrazarse para conocerse y que quieren amarse para su engrandecimiento común.

Don Juvenal de Vega y

Porque nos duele que Portugal y España vivan espiritualmente distanciados, desconociéndose en términos verdaderamente lamentables y porque estimamos que conviene al propio progreso de ambos países vecinos y hermanos y aún a la causa general de la civilización, el provocar en ellos corrientes de mutua simpatía, hacemos este llamamiento. Los profesionales de la Primera Enseñanza—inspectores, maestros, profesores—que simpatizan con las ideas expuestas en este escrito, pueden enviar su adhesión a cualquiera de los que lo firmamos. Cuando el número de las adhesiones recibidas lo aconseje, prepararemos una reunión que acuerde las bases de actuación de la futura «Unión hispanoportuguesa de maestros de primera enseñanza». Y no habrá necesidad de decir que, absolutamente ajena a nuestro propósito toda ambiciosa idea de personal destaque, desde el momento en que esas bases se aprueben, voluntariamente nos reduciremos a la condición de soldado de fila, para que otros colegas con nuevos bríos y más altos prestigios lleven la obra, con el concurso de todos, a buen puerto.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES.

Alfonso XIII, 7, 2.º

CÁCERES

don Joaquín Tomás, atentos, desde los elevados cargos de su función pedagógica, a estos anhelos que se han puesto de manifiesto repetidas veces, y que se patentizan siempre que hay ocasión para ello, como la visita de la colonia escolar de las Hurdes a Figueira da Foz del pasado año, abren un nuevo cauce a estas efusiones espirituales con la seguridad de los maestros cacereños, y de allende la frontera han de marchar por él unidos y compenetrados.

Cuantos esfuerzos se hagan en el sentido de laborar por la unión de los dos pueblos hermanos, cuenta con la simpatía de nuestro periódico y con la adhesión y entusiasmo de cuantos queremos la paz social, cimentada en la cultura y en el abrazo de las naciones.

Nuestra felicitación a los iniciadores de la idea y nuestros sinceros votos porque sea fecunda su labor en pro de la unión pedagógica escolar hispanoportuguesa.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21

Casa Jurado

Hemos recibido abrigos entretiempe e invierno, primera firma modistos

Muy pronto, Grandiosa Exposición de sombreros señora y niña Primera Casa en Cáceres en orientación primeras firmas parisinas

Paraguas, impermeables «Plumas», señora y caballero, y todo lo que se refiere a la actual temporada.

Casa especializada en artículos de recién nacido. Para el día de difuntos hemos recibido surtido variadísimo en flores.

El cuadro de Nuestra Señora de la Montaña, que regalaba esta Casa, ha correspondido al número 809.

Regalamos para el día de Reyes magnífico automóvil de niño, encendido automático, para lo cual regalamos números entre nuestra numerosa clientela. En todo, grandiosas rebajas.

Teléfono 315

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Homenaje póstumo

Para el mausoleo al general Primo de Rivera

Cuotas recaudadas por la excelentísima condesa de la Encina en Miajadas.

Doña Beatriz Ruiz y don Cándido Ruiz, 5 pesetas cada uno; don Alberto Ruiz y don Alfonso Caro, 2 cada uno; don Alfredo Soldevilla, 5; don Tomás Caro, doña Natalia Sánchez, doña Isabel Valverde, don Alfonso Valares y don Pedro Pereira Nieto, 2 cada uno; don Francisco Ruiz, 1; don Luis García Barroso, 5; doña Teodora Jaraiz, 0 50; don Bartolomé Valares, don Mariano Terrazas, don Gaspar Sánchez y doña Emilia Ruiz, 2 cada uno; don Vicente Aceiro, 1; don Juan Masa Chamorro, don Santiago García Bermejo y don Nicolás Martínez, 0 50 cada uno; don Juan Mesa Caro, 0 25; don Joaquín Hernández del Río, 1; don Juan Redondo Torres, 0 25; doña Laura Quereda, 1; doña Manuela Sánchez, 0 50; doña María Giménez, 1; don Juan de Dios Rodríguez y don Antonio Gómez, 0 50 cada uno; don Juan Chamorro, 1; don Nemesio Dávila, 5; don Miguel Lázaro, 0 50; don Pedro Sánchez Cortés, don Alfonso Chamorro y don Ramón García Lorenzo, 1, cada uno; doña Isabel Ruiz y doña Sofía Ruiz, 2 cada una; don José Prieto Mateos, 5; don Ángel Pereira Nieto, 1; don Evaristo Giménez, 0 50; don Adalberto Delgado, 2; don Antonio Riviere, 1; Congregación del Sagrado Corazón de María, 103 socias, 6; don Agustín Martín, 2; Sindicato Agrícola de Consolación, 226 socios, 12; doña Demetria Vicente Cruz, don Pedro Vicente, don Antonio Vicente, don Domingo Vicente, don Juan Gómez, don Alejandro Horrillo, don Pedro Horro, don Juan de Gracia, don Francisco Rodríguez, don Joaquín Cuadrado, don Tomás Pacheco, don Gregorio Pacheco, don Luis Rodríguez, don Manuel Giménez, don Francisco Moreno, don Blas Gil, don Fernando Pintado, don Manuel Tornero, don José Martín y don Arturo Giménez, 0 25 cada uno; don Francisco Castuera, 2; don Francisco Casillas C. de Vaca, 5; don Francisco Casillas Trespalacios y don Diego Casillas Trespalacios, 2 50 cada uno; don Francisco Rodríguez Román y don Martín Masa Pintado, 1 cada uno.

Total, 113 25 pesetas.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Talaván, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Julián Álvarez Uribarri.

De Coria, el procurador de los Tribunales, don Modesto Albalá.

De Badajoz, el abogado don Juan Muñoz Casillas.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

SALIERON:

Para Madrid, don Juan y don Fernando Muñoz Fernández de Soria.

POSESIONES:

Agradecemos al nuevo ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, don León Barandiarán, la atención que nos dispensa al darnos cuenta de la posesión de su cargo, y a cuyos ofrecimientos hemos de corresponder con la consideración personal que nos merece.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

También se ha poseionado de su cargo en dicha oficina provincial, el ingeniero don Clemente Sánchez Torres, al que nos ofrecemos igualmente.

Arriendo de dehesa

Se arrienda la finca «Valdecantos» a pasto, labor y montanera, empezando barbechando en Enero de 1931; y separadamente los pastos y montanera, desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre del año próximo.

Se admiten proposiciones por escrito en la calle de San Antón, núm. 9, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

EL CARDENAL CASANOVA

Sigue agravándose en su enfermedad

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6 12 tarde).—Anuncio de Zaragoza, que el cardenal Casanova, arzobispo de Granada, que se halla enfermo en aquella población, se ha agravado considerablemente.

Los médicos esperan un funesto desenlace. Mencheta.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consultas a las 12. Canalejas, 62

CÁCERES

Femeninas

Los niños no se divierten

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Después de unos años de extrañamiento en Washington, ha regresado a Madrid nuestra antigua compañera del colegio, la más dilecta, la más amiga, y nos hemos apresurado a mostrarle cuantas obras dignas de alabanza se hicieron en Madrid durante su ausencia.

Contemplamos en el Museo del Prado las nuevas salas de tapices de Goya, la galería central y admiramos muchas de las reformas que se han llevado a cabo felizmente; tal vez la más meritoria sea la nueva instalación de «Las Meninas», de Velázquez. Visitamos la Ermita de San Antonio convertida también en museo; el de Madrid Antiguo, el Romántico... Paseamos por los terrenos de la Ciudad Universitaria y entramos en la casa de Velázquez. Recorrimos las callecitas de la Ciudad Jardín de la Prensa y Bellas Artes, las de la colonia del Metropolitano... Vimos los barrios obreros de reciente construcción y los grupos escolares últimamente inaugurados. Asistimos a representaciones en los teatros Fontalba e Infanta Beatriz; a proyecciones ensuntuosas salas de «cine»; a conciertos en el Palacio de la Música y en el Monumental; tomamos el té en elegantes salones públicos; hojeamos revistas en la Casa del Libro, y recorrimos los amplios y bellos locales de los modernos círculos.

En fin; mostramos a nuestra amiga todos los aspectos del avance de Madrid, cuyo crecimiento no estriba solamente en la realización de la Gran Vía, demasiado tortuosa y demasiado irregular para considerarla, como muchos hacen, máximo jalón del progreso de la capital de España.

Nuestra amiga encuentra que los dos lustros que separan este Madrid de hoy del Madrid de sus quince años, ha cambiado por completo la fisonomía de la ciudad; pero le agrada el cambio, pues dice—y esto lo aprecia mejor quien viene de lejos—que Madrid conserva, a pesar de su nuevo tipo de capital moderna, su característica alegre y cordial, altamente simpática.

Pero... La tarde del pasado jueves, a primera hora, vino a vernos nuestra amiga acompañada de sus hijitos, diciéndonos que como los niños no tenían clases, deseaba les dedicásemos la tarde llevándolos a algún espectáculo infantil.

¿Cómo pintar el asombro de nuestra amiga al saber

que en Madrid no existe nada en ese sentido? Incredula, insistía preguntando por circos, parques de recreo, o salas dedicadas exclusivamente al público infantil.

Nada, no hay nada: en Madrid sólo se ha hecho por y para las personas mayores. Hay, actualmente, una breve temporada de circo durante la cual las sesiones de los jueves por la tarde se dedican a los niños; pero en esas sesiones, el programa es casi el mismo que en las sesiones para adultos, y además, aunque así no fuese, no es lógico someter a los niños al suplicio que para ellos supone estarse quietos en el asiento durante dos horas o dos horas y media.

Y ese es el único recreo para niños que hay en Madrid, cuando lo hay, pues actualmente, terminada la temporada de circo, ni eso tenemos, porque en Madrid, los niños no pintan nada. Oficialmente no existen más que en el Registro civil y en las listas de las escuelas, y, en consecuencia, la ciudad crece y mejora; pero no para los niños, que viven en ella con las mismas dificultades y expuestos a los peligros que ya conocieron sus abuelos.

Pueden, sí, los niños madrileños, compartir con los adultos los parques públicos e irse a pasear al Retiro, a la Moncloa, a Rosales, al Parque del Oeste, o al Jardín Botánico, sobre todo en el verano y los que habitan no demasiado lejos de estos parajes. Los demás niños juegan en las plazas públicas limitadas por calles continuamente cruzadas por toda clase de carruajes, y los hijos de familias pobres toman por escenario de sus juegos las calles de tercer orden, donde es constante la exposición a los peligros de la circulación rodada.

El invierno, el mal tiempo, hace aún más difícil el problema de la diversión infantil. A las cinco terminan los niños sus clases; ricos y pobres abandonan a esa hora colegios y libros, y como a las cinco, en invierno, es casi de noche, ¿dónde pueden ir los niños en busca del solaz necesario para sus cuerpecitos en formación y sus almitas en flor? Como no acudan a encerrarse en las salas de espectáculos para adultos, donde ni su alma ni su cuerpo encontrará ambiente adecuado...

Sería un gran recurso y hasta creemos que buen negocio para quien lo emprendiese, la construcción de un salón de recreos infantiles al estilo de los grandes Luna

Park de Berlín y de Nueva York, pero mejorado y adaptado a las necesidades de la infancia. Podría consistir en un amplio local con una elevación de techos semejantes a la acostumbrada en circos y frontones; ese local contaría con una pequeña pista donde actuarían, en breves sesiones, payasos y augustos; una pantalla cinematográfica donde se proyectarían, también en sesiones cortas, películas cómicas e instructivas; además columpios, tirovivos, toboganes, tiros al blanco, y de más recreos por el estilo, adaptados, totalmente, al tamaño y condiciones del público infantil. Es más, así como en el Retiro hemos visto puestos de bicicletas de alquiler, gracias a los cuales pueden dedicar algún tiempo al ciclismo personas modestas, así en este proyectado salón de recreos infantiles, podrían alquilarse juguetes para dentro del mismo local, y por una pequeña cantidad disfrutarían de triciclos, autómóviles, grandes muñecas diábolos y combas, niños que de otro modo jamás tendrían ese placer.

Tal vez el odio de clases nace en la infancia de la envidia de un juguete inaccesible, y ¿quién sabe si el salón de recreos infantiles evitaría mucho de ese odio?

A todo esto asentía nuestra amiga añadiendo que lugares de recreo infantil se encuentran en crecido número en América del Norte, pero en ninguno de lo que ella visitó, ha visto se alquilasen juguetes.

Sin embargo, ¿porqué no decidimos una vez a trazar la pauta? No siempre hemos de ir a la zaga de París, Berlín, Londres o Nueva York y si forzosamente vamos, hagámoslo por lo menos mejorando el modelo.

REGINA

QUEVO DIA
Apartado de Correos núm. 35

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 CACERES

LO QUE HACEN EN CUBA

Los estudiantes y catedráticos perturbadores, serán desterrados

El diario «El País», de la Habana, afirma que el presidente Machado ha firmado un decreto en el cual se establece la pena de cinco años de destierro para los estudiantes y profesores que tomen parte en las manifestaciones contra el Gobierno o inciten a sus compañeros y discípulos a la rebelión.

Los enemigos políticos del presidente Machado, le acusan de haber implantado en Cuba una verdadera dictadura con el apoyo de intereses financieros norteamericanos.

Sombreros y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo
CASA JURADO

Tomás Martínez Lobo
MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHENDAS E INTERIORES
Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17 - CACERES -
Teléfono núm. 389 Instituto, número 6

Enseñanza Nacional
Información general de toda España

Escuelas vacantes
En la provincia de León:
Val de San Lorenzo, unitaria para maestra, 914 habitantes, por fallecimiento.
Foncebadón Robanal del Camino, mixta para maestra, 187, por traslado.
Renedo de Valderaduey-Villazanzo, 307.

Charlas de actualidad

De María Badía, tiple, a José Lorenzo, escritor

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

María Badía: Los comienzos. - El primer papel. El feminismo y la mujer española. - De no ser actriz hubiese preferido ser... nada. - Algunas otras cosas. José Lorenzo: El momento actual literario. - Influencias. - El editor. - Planes. Unamuno

Un «auto». Unas señas Las señas son donde vive María Badía. Un timbrazo.

—¿La señorita Badía? —Pase usted.

Conversación. María Badía va contestando a todas las preguntas gentilmente:

—¿Con quién y cuándo empezó usted?

—Con Eugenio Casals, en Maravillas, en 1922.

—¿Cuál fué su primer papel?

—Uno sin importancia en «Campanero y sacristán».

—¿Cree que nuestro teatro está en crisis?

—No. ¡Que va a estar en crisis! Los que están en crisis son los autores.

—¿Y del feminismo, qué me dice?

—¡Qué voy a decirle! Que es una cosa conveniente para la sociedad actual.

—¿Usted es feminista?

—¡Yo! No he de serlo. ¡Naturalmente!

—¿De no ser actriz, qué hubiese preferido ser?

—Nada. Ser una chica de mi casa. ¡Ya ve usted qué poco!

—¿Cuál es para usted el hombre perfecto?

—Es muy difícil de encontrar, y, si se encuentra, es del siglo pasado.

—¿Cómo fué dedicarse al teatro?

—Por afición. Desde pequeña trabajaba en mi pueblo con aficionados. Luego vine a Madrid y ya lo hice de profesión.

De nuevo en el «auto». Otras señas. Estas son las de José Lorenzo.

—¿Qué opina usted del momento actual literario?

—Lo más interesante que ha habido en España en cuanto a escritores y cuanto a esfuerzo editorial. Lo más interesante está en la juventud. De los viejos sólo se salvan Baroja, Unamuno y Pérez de Ayala.

—¿Cree usted que nuestra literatura está influenciada por la de otras naciones?

—Sí. Evidentemente hay una influencia de la buena literatura extranjera puramente estética, y además hay un retorno a la literatura clásica, sobre todo en los poetas. Lo que falta en la gente joven es el cultivo de la novela. Hay demasiada cosa pequeña.

—¿Qué fines persigue la editorial Ulises, de la que es director?

—Unos fines puramente juveniles. No esperamos que nuestros libros vayan al gran público.

—¿Planes?

—Los que le he dicho. Dar al público todo lo que salga interesante en el extranjero.

—¿La juventud políticamente?

—Creo que responde a criterios de izquierda. Lo que pasa es que es un poco escéptica.

—¿Qué me dice usted de Unamuno?

—Que es la figura más interesante de España, la única figura que podemos presentar a los ojos del mundo...

—¿La mujer en la literatura?

—Como poeta ha aportado una cantidad de cosas admirables. Tenemos una gran poetisa: Concha Méndez Cuesta. Como novelistas, Rosa Chacel y Luisa Carnés.

Nada más. La firma. FIDEL CABEZA

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras Sancti-Spíritu, número 14 CACERES

Desde Torreorgaz

Los maestros de escuela, mirando al campo

Al cultísimo inspector jefe de Primera Enseñanza, don Juvenal de Vega y Relea, en cuya alma sensible late el más amplio espíritu de renovación ciudadana y el más acendrado amor a los hijos desvalidos de nuestro patrio terruño, con un abrazo cordial.

Si yo no fuera maestro, hoy cantaré un himno en honor del educador de la infancia. Sin embargo, no puedo sustraerme a la tentación de hablar de una clase que, por la misión que ejerce, está llamada a ser, y de hecho lo es, el riego sanguíneo, tonificante y vivificador de los campos estériles de la conciencia, de los yermos infinitos del espíritu, de las estepas improductivas del alma.

Hágame de perdonar, pues, que siendo yo maestro, no diga de mí, sino de ellos, las cosas que le convienen, las que le son propias. Son los maestros, por su fin y su destino, las brújulas orientadoras de un Norte sin fin. Son los reóforos conductores de la energía psíquica, aplicada a las pilas humanas. Son las células vivas regeneradoras de organismos muertos. Son el oxígeno purificante de toda la sangre viciosa que corre por la sociedad. Son la levadura que hace fermentar la masa, para convertirla en dúctil y maleable. Son los artífices que limpian, pulen y brillantan los metales nativos, para convertirlos en objetos de arte, bellos y primorosos. Son el alma tutelar de la infancia. Son los químicos ensayistas buscadores de la piedra filosofal, que tratan de convertir la escoria despreciable, en oro refulgente. Son los hijos de Minerva que luchan y combaten a los espíritus del Mal, y al dios de las tinieblas para que el Bien y la luz circunden el augusto templo de la Sabiduría. Y son, en fin, los maestros, los únicos y verdaderos conquistadores de un mañana mejor que el presente, de un porvenir más bello que el pasado, de una sociedad más pura, más buena y más humana que la actual.

Más para que los maestros estén dentro de la finalidad que persiguen, y le sean propias las atribuciones hechas, han de ser la dinámica en acción, el reloj en constante movimiento, la sangre en continua circulación. Y no han de parar, ni cesar, ni descansar un instante: constantemente han de estar dando martillazos en el yunque, en la bigornia de la enseñanza. Y no han de reparar en sacrificios, penalidades y sufrimientos, ni han de sentir desmayos, ni

vahidos, ante el fragor de la lucha que constantemente han de sostener. Y no han de ser los maestros de escuela los meros educadores de la infancia, consagrados por entero a su servicio en el estrecho marco de la escuela, sino que su acción ha de extenderse y prolongarse a todos los habitantes del pueblo, teniendo por campo de acción la casa, la calle, la plaza y sobre todo el campo. Dada la naturaleza de la vida extremeña, en que la mayor parte de las gentes y el mayor tiempo, viven en el campo, nada mejor ni más indicado que el maestro trate de llevar su acción educativa allí donde puede tener una aplicación directa.

Y charlando y hablando con los campesinos, irlos instruyendo, orientando y capacitando en las enseñanzas agrícolas, bajo el triple aspecto técnico, social y económico.

Y aprovechando las oportunas ocasiones que con frecuencia han de presentarse, convencerles de la importancia de la escuela, de su necesidad y eficacia y estimularle, no sólo a que mande diariamente a sus hijos, sino a interesarse por ellos de un modo especial en el orden a la enseñanza.

Siendo la vida de nuestros pueblos eminentemente agrícola, yo no comprendo por qué causa cada escuela extremeña no es una especie de granja agrícola microscópica, con elementos suficientes para hacer toda clase de ensayos, y que necesariamente habían de costear los mismos pueblos, puesto que ellos habían de ser los únicos beneficiarios.

Y esa granja agrícola microscópica, dirigida y gobernada por una Comisión de labradores, cuyo presidente nato sería el maestro, haría experiencias de abonos, semillas y plantas, ensayaría industrias agrícolas, tales como la avicultura, apicultura, etc., y muchas cosas más.

Ya el culto y prestigioso vicepresidente de nuestra excelentísima Diputación, habló en su magistral conferencia del día 12 sobre el establecimiento, por la misma Diputación, de tres o cuatro verdaderas granjas agrícolas, establecidas en lugares estratégicos de la

provincia, cuando este organismo tengi vida propia y no la que ahora quieren darle los poderes. A mí me pareció de perlas la idea, si bien me pareció pequeña con arreglo a nuestras necesidades.

Como se trata de un problema de capital importancia para todos los pueblos, éstos deben, sin reparar en sacrificios, ya que la utilidad se los compensaría, establecer dichas granjas y procurar la manera de substituir la rutina agraria existente, por la racional y técnica que precisamos. Y nadie más llamados que los maestros paiciniar y llevar a la práctica la revolución en los métodos y procedimientos agrícolas, y de aquí la razón de que hayamos titulado este artículo diciendo que los maestros de escuela deben mirar al campo. Nadie más que ellos ni mejor que ellos pueden hacerlo.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Se vende

la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gallós, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.

Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

GUERRA FOTOGRAFIA Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ricardo Hidalgo Manzano, hijo de Francisco y Luisa. Damas, 18.

Gabriela Núñez Llanos, hija de Faustino y Juana. Canterías, 19.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

¡Sea Ud. elegante! Para vestir, visite la sastrería de moda de PEDRO R. NEILA CORIA (Cáceres)

Sombreros y abrigos de señora y niño, estamos recibiendo CASA JURADO

Gran Café Viena El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 17. Se sirve a domicilio

Rurelio Torremocha Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Después de una discusión

Entablan una reyerta y uno de ellos muere de una puñalada

En la taberna de Segundo Gallardo Moreno, del pueblo de Riobobos, a las diez y media de la noche del día 19, entablaron una pequeña discusión los vecinos de aquella localidad, Valentín Díaz Rodríguez, de 27 años de edad, y Rafael Arroyo Gínés, por un carro de paja que aquél le debía a este.

Entonces intervino en la discusión Jesús Ramos Arroyo, de 24 años, y por ello Valentín lo desafió a que saliese a la calle para acabar de ventilar el asunto.

Nada más salir de la taberna, Valentín dió a Jesús un fuerte golpe en la cabeza con una cayada, acometéndole éste con un arma blanca, causando a Valentín una herida incisopunzante en la región mamilar inferior izquierda, que le interesó el corazón y lo dejó muerto en el acto.

Inmediatamente intervinieron los Juzgados de instrucción del partido de Coria y el municipal de Riobobos, que después de proceder a la detención de Jesús, ordenaron el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde se le practicó la autopsia.

El Juzgado de instrucción se incautó de una cayada y de una pistola que el muerto tenía en sus ropas en el momento de la reyerta, y al practicar gestiones sobre lo ocurrido, a la Guardia civil le entregó el dueño del establecimiento de bebidas otra cayada que había aparecido debajo del mostrador, la cual presentaba dos cor-

tes recientes, uno en el extremo inferior y otro en la empuñadura, por lo que se supone sea ésta con la que Valentín pegó a Jesús, afirmando también el dueño de la taberna y otras personas que la habían visto en su poder momentos antes de ocurrir el hecho.

Este suceso ha producido general consternación en todo el vecindario.

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'80 pesetas.

Depositarlo: ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.

Taller de Joyería. Platería y Relojería.

I. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

GRANJA AVICOLA "CELIS" MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA VALENCIA DE ALCANTARA (Cáceres)

AVES SELECCIONADAS DE LAS RAZAS LEGHORN BLANCA, CASTELLANA NEGRA Y PRAT LEONADA

Tripas al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios EVARISTO MALAGA Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Cuestión personal
Una carta y un comentario

St. Director de Nuevo Día. Midistinguido amigo: Muy pocas palabras para contestar la carta que dirigieron a usted los señores Guisasaola y Tolosana, y en la cual se contienen conceptos cuya calificación yo no he de hacer, y los cuales se relacionan directamente conmigo en orden al cargo que desempeño.

Dichos señores vinieron al Ayuntamiento en el día de ayer; manifestaron deseos de saludarme; inmediatamente los recibí, los saludé cortésmente, como hago con todo el mundo, sean de cualquier clase y condición; les invité a que se sentaran y acto seguido, uno de ellos me dijo que había venido a traer un recurso de reposición contra el acuerdo del Ayuntamiento, acuerdo que es conocidísimo de todos; que tal acuerdo les perjudicaba considerablemente, y que se veían en el caso de reclamar treinta mil pesetas, con cuya cantidad no se les pagaban ni aun siquiera los gastos que habían tenido que hacer para la confección del proyecto presentado. Argumentó en el sentido de que les asistía la razón, y que por ello reclamaban. Pedí entonces al señor secretario el recurso de que se ha hecho mérito; me lo trajo, lo ví y les dije que en efecto parecía que en él sólo se hacía referencia a la reclamación de que me hablaba. Le escuché cortesmente y en definitiva les dije que llevaría el asunto al Pleno como era de rigor, y que el Ayuntamiento resolvería lo que estimara justo. Se despidieron, les acompañé hasta la puerta de mi despacho, y no más.

Sin duda estos señores lo que pretendían de mí era discutir sobre si se les debían entregar o no las treinta mil pesetas; y como yo creo que la prudencia más elemental aconseja a los que desempeñan ciertos cargos, no dar opiniones hasta el momento oportuno, claros que conforme a tal regla de conducta obré.

El acto de los señores Guisasaola y Tolosana, publicando la carta de que se ha hecho mérito, no he de ser yo quien lo califique: eso será obra de los Tribunales de justicia, pues en la mañana de hoy mandé al excelentísimo señor fiscal el periódico NUEVO DIA de ayer, con el oportuno oficio.

No pensaba publicar las

presentes líneas, ya que todo el mundo me conoce en el orden a que la carta se refiere; pero lo hago para que el periódico NUEVO DIA, cuyo director me conoce ya de antiguo, no se deje de sorprender con cartas como la de ayer.

En lo sucesivo, no he de rectificar nada en la Prensa, porque no debo hacerlo mientras esté al frente del Ayuntamiento de Cáceres, pues creo que las autoridades, como tales, no deben seguir semejante línea de conducta.

Muy agradecido a usted, señor director, porque me consta que acogerá estas líneas con verdadero afecto, y sabe cuanto le distingue su afectísimo y buen amigo, Luis Pérez Córdoba

23 Octubre 1930.

Un comentario brevísimo y lo más comedido posible. Si la carta, como se dice, se publica únicamente para que no volvamos a ser sorprendidos, la lección no la aceptamos.

Dada la forma en que se ha desenvuelto la campaña de Prensa sobre la cuestión de las aguas, los señores Guisasaola y Díaz Tolosana, con razón o sin ella, se creyeron agraviados, y el único refugio que podían encontrar era en nosotros y eso, por nuestra manera de ser, aunque no compartamos los tonos de la protesta, nos creíamos incapaces de negárselo.

Tenemos tal concepto de la hospitalidad, sobre todo con los extraños, que a ciegas arrostramos incluso las más graves responsabilidades.

Nos duele que el señor Pérez Córdoba, en tantos años, no nos comprenda.

Firma de Gracia y Justicia
Ha sido nombrado presidente del Tribunal Supremo, el señor Ortega Morejón

(POR TELEFONO)

MADRID, 23 (6'45 t.) — En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado a la Prensa una nota conteniendo un extracto de los decretos sancionados esta mañana por el Rey, correspondientes a dicho departamento, entre los cuales figuran los siguientes de personal:

Nombrando presidente del Tribunal Supremo al señor Ortega Morejón.

— Idem presidente de Sala del mismo alto Tribunal a don Félix Rus.

— Idem magistrados a los señores don José García Valladares y don Guillermo Santiago.

— Idem tesorero de la Catedral de Santiago a don Valentín Villanueva. — Mencheta.

EL VIAJE DE DOUMERGUE

Visitará varias poblaciones españolas

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'15 t.) — Comunican de Algeciras, que han llegado a aquella capital veintitún periodistas franceses que acompañan al señor Doumergue, en su viaje a Marruecos.

Antes de continuar el viaje, visitarán varias capitales españolas — Mencheta.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos
Gabardinas - Gabanes
Cuero Trincheras - Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

FIRMA DEL EJERCITO
Concesión de cruces laureadas

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'30 t.) — Han sido sancionados por el monarca, los siguientes Decretos dependientes del ministerio del Ejército:

Pasa a la reserva el general don Mariano Figueras y se nombra para sustituirle al coronel de ingenieros, don Carlos Marquet.

— Admitiendo la dimisión al general de brigada don Fermín Sojo, de su cargo de jefe de servicios del ministerio, y se nombra para sustituirle al señor Marquet.

— Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando, al capitán don Andrés Borlet y al teniente de infantería, muerto en acción de guerra, don Fernando Monzón. — Mencheta.

BOLSA DE MADRID
Cotización de hoy

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'50 t.) — La Bolsa de esta Corte, ha cerrado esta tarde con la siguiente cotización:

Libras, a 46,40

Francos, a 37,50.

Dólares, a 9'54. — Mencheta.

DE BARCELONA
Detención de un súbdito cubano

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'45 t.) — Dicen de Barcelona, que por la policía de aquella capital ha sido detenido el súbdito cubano, Luis Martínez, presunto autor de la muerte del suboficial urbano, don Bartolomé Florit.

Diligencias judiciales
El Juzgado ha tomado declaración al ex diputado Companys, continuando las diligencias del sumario que se le sigue por delitos de Prensa. — Mencheta.

LOS CONFLICTOS SOCIALES
Han sido resueltas varias huelgas

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'30 t.) — A los periodistas que hacen información diaria en el Ministerio de la Gobernación, se les comunicó esta tarde que habían quedado resueltas las huelgas de los trabajadores de calzado de Villena, la de picapedreros de Lérida y la de carboneros de Asturias. — Mencheta.

El aplazamiento de las elecciones
Una nota oficiosa del Ministerio de la Gobernación

La confección de las listas de compromisarios

MADRID, 23 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

En las primeras horas de esta tarde se ha facilitado a la Prensa en el Ministerio de la Gobernación una nota oficiosa en la que se dice que para evitar extravíos de la opinión pública se hace saber que en el Consejo últimamente celebrado no se acordó el aplazamiento indefinido de las elecciones, sino que se decidió que en el próximo consejo que se celebre el día 26, se fije la fecha para la celebración de las mismas.

Lo sucedido fué que el jefe del gobierno, señor Berenguer, deseoso de acortar los trámites reglamentarios para llegar a la convocatoria, encargó al general Marzó que informe al Consejo sobre la fecha probable en que pueden celebrarse y que se forme una ponencia integrada por tres subsecretarios para que estudien la forma de reducir al mínimo, los plazos que marca la ley.

También se dió cuenta de los informes recibidos del presidente de la Junta Central del Censo y del oficial mayor del Congreso, señor Gamoneda, que a su vez habían pedido datos a las Juntas provinciales, comunicando que de éstas se habían recibido pocas contestaciones.

Refiriéndose a la reciente Real orden sobre confección de las listas de compromisarios para las elecciones de senadores, dijo que se había

publicado dicha disposición sin fijarse la fecha de la celebración de las elecciones de diputados, pero que desde luego el Gobierno no había pensado en que estas tuvieran lugar el día 21 de Diciembre. — Mencheta.

EL COMERCIO EXTERIOR

Un saldo satisfactorio

(POR TELEFONO)

Madrid, 23 (6'40 t.) — En la Dirección de Aduanas, han facilitado a los periodistas una nota, en la que se da cuenta de que lo recaudado por nuestro Comercio exterior durante los nueve últimos meses, constituye un saldo muy satisfactorio. — Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Cebriá Torrent.
Guardia: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.
Imaginería: Teniente, don Francisco Jaque Amador.
Vigilancia: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Desde Zaragoza
Esta tarde ha fallecido el cardenal Casanova

(POR TELEFONO)

MADRID, 23 (6'55 t.) — A última hora nos comunican de Zaragoza, que en aquella capital ha fallecido, a las cuatro y media de la tarde, el cardenal Casanova, arzobispo de Granada, que se había agravado extraordinariamente en la dolencia que padecía.

Falleció rodeado de sus sobrinos, del canónigo Andía y del arcipreste don Vicente Fuente, además de otros canónigos de la Catedral de Zaragoza.

El fallecimiento del ilustre enfermo ocurrió en una casa particular, en el número 21 de la calle de Goticochea, donde habitan sus sobrinos.

Esta tarde se han reunido los prebendados con el arzobispo de Zaragoza, para acordar las exequias que se le han de tributar y los actos que se celebren con motivo del traslado del cadáver a Granada. — Mencheta.